Вопросы к экзамену по курсу «Гражданское право».
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1.Гражданское право как отрасль права, его предмет и метод.

ГП – совокупность правовых норм, регулирующих на начало юридического равенства имущественные отношения между самостоятельными и равноправным лицами, которые сами распоряжаются принадлежащим им имуществом, а также личные неимущественные отношения. Предмет ГП составляют: 1) имущ.отношения 2) личные неимущ.отношения (личные неимущ. отношения связанные с имуществом (авторское право) и личные неимущ. отношения не связанные с имуществом (право на имя, честь и достоинство).  Метод: 1) юр. равенство субъектов- обладают полным равенством, строят отношения на основе договоров и других волевых актов. 2) Диспозитивность - свобода выбора вариантов поведения в гражданском обороте. 3) Инициативность -осуществляют свои ГП своей волей и в своих интересах. 4) Особый порядок защиты -  спорные отношения должны быть решены путем взаимной договоренности, а при недостижении согласия – судом. 5) Специфические способы защиты ГП - чтобы восстановить положение, существующее до нарушения законодательства, в если оно невозможно – возмещение убытков. 6) Имущ.характер гражданско-правовой ответственности не оказывает влияние на личность нарушителя, а ущемляет его имущ. права. 7) За нарушителя могут нести отв. др. лица.

2.Основные функции и принципы гражданского права.
Осн.ф. ГП: регулятивная (направлена на создание нормальных условий для функционирования и развития экономики); охранительная (направлена на защиту гражданских прав от нарушений). Охранительная функция носит компенсационный (восстановительный) характер.
П. п.1 ст.1 ГК РФ: П.дозволительной направленности - субъекты ГП обладают необходимой свободой, проявляют инициативу и предприимчивость в сфере гр.оборота («разрешено все, что не запрещено законом»).  П.равенства -ни один субъект ГП не обладает преимуществами перед другими - нормы права распространяются на отношения с участием граждан, ЮЛ. П.неприкосновенности собственности- К РФ предусматривает признание и защиту всех форм собственности -  никто не может быть лишен своего имущества иначе, как по решению суда. П. свободы договора- предусм.т свободу в выборе партнеров, вида договора и условий его заключения. П. недопустимости вмешательства в частные дела - К.РФ право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. П.реальности и гарантированности ГП -  гп связаны с имущественными отношениями- поэтому д/б снабжены особыми юр.гарантиями. П.беспрепятственного осуществления ГП - устранение любых необоснованных помех в развитии гр.оборота. К.РФ - не вправе устанавливать местные правила, препятствующие свободному перемещению товаров, услуг и финансовых средств в едином эк. пространстве РФ. 

3.Гражданское правоотношение и составляющие его элементы

ГПО – это урегулированные нормами права гражданско-правовые ОО, в которых юр. независимые субъекты связаны взаимными правами и обязанностями, исполнение которых обеспечено гос. принуждением. Черты ГПО: субъекты явл. самостоятельными и независимыми друг от друга,  равенство участников, волеизъявление сторон, имущ.характер ответственности сторон в случае неисполнения обязанностей. Структура ГПО:  субъекты, объекты, содержание правоотношений, юр.факты. Субъекты – это участники ГПО (граждане, лица без гражданства, ин.граждане, юл, адм-тер. единицы, ин.гос-ва. Объект-  по поводу чего возникают ГПО (вещи, вкл.деньги и ценные бумаги, иное имущество, имущ.права; работы и услуги; информация; результаты интел.деятельности; немат.блага (честь, достоинство, имя и др.). Содержание ГПО – это субъективные права и обязанности, т.е. те права и обязанности, которые принадлежат субъекту в каждом конкр.правоотношении. Юр.факты – это обстоятельства, с которыми связаны какие-либо последствия: возникновение, изменение, прекращение ГПО. 

4.Виды гражданских правоотношений.
1) по предмету прав.регулирования (имущ. - объектом явл. мат.блага вещь, деньги и т.д.), неимущ.отношения- объектом являются немат.блага, они неотделимы от личности и не могут быть объектом правопреемства. 2) по субъективному составу: абсолютные –управомоченому лицу противостоит неопр.круг обязанных субъектов (право собственности, право хоз. ведения, опер.управления, личные неимущ.права). относительные правонарушения –управомоченому лицу противопоставлены строго опр.обязанное лицо. Это все обязательственные правоотношения (договоры, деликты). При нарушении этого права отвечает строго опр.обязанное лицо. 3) по способу удовлетворения интересов управомоченного лица (вещные -отражают принадлежность вещи опр.субъекту (право собственности, хоз.ведения, опер.управления и т.д.). Носитель этого права имеет возможность непоср.удовлетворить свои интересы; обязательственные правоотношения – отношения по передаче имущества за выполненную работу, оказанную услугу и т.д. Обладатель этого права может удовлетворить свой интерес через обязанные лица.

5.Система источников гражданского права.

Нормы ГП выражены в различных правовых формах. Сущ. 2осн.источника ГП: законодательство, или НА, и обычай. Кроме того-  междунар. договоры и судебная практика. Систему гр. з-ва предопределяют положения К.РФ - определяет конкретные формы основных актов: ФЗ  принимает ГД, указы и распоряжения Президента, пост/распор. Пр-ва РФ. НА этих высших органов гос.власти и, прежде всего, ФЗ образуют осн.массив действующего гражд. з-ва. В сфере ГП важнейшим ФЗ является ГК, определяющий осн. начала, понятия и гл.содержание всех институтов этой отрасли права. Наряду с ГК и в развитие его положений действует система ФЗ. Они дают более полное регулирование отд.институтов ГП. Министерства и иные фед.органы исп.власти могут издавать акты, содержащие нормы ГП, в случаях и в пределах, предусмотренных ГК, др.законами и НПА. Такие НА (ведомственные) направлены на реализацию предписаний ГК и ФЗ, указов Президента РФ и пост. Пр-ва РФ и регламентируют преимущественно предпр. деятельность в отд.отраслях нар.хозяйства.

6.Действие источников гражданского права, порядок их применения.
Фед. характер гр.з-ва предопределяет его действие на всей росс.территории. Ограничение терр. действия правил, регулирующих имущ.оборот, может вводиться лишь ФЗ когда это необходимо для обеспечения безопасности, защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей. Правила гр.з-ва распространяются на отношения росс.граждан, ЮЛ и публично-правовых образований. Они применяются также к ГПО с участием иностранцев, лиц без гражданства и ин.ЮЛ, если иное не предусмотрено ФЗ – он может установить ограничения сферы своего применения опр.кругом лиц. Действие гр.з-ва во времени: 1.Акты гр.з-ва не имеют обратной силы и применяются к отношениям, возникшим после введения их в действие. Действие закона распространяется на отношения, возникшие до введения его в действие, только в случаях, когда это прямо предусмотрено законом. 2. По отношениям, возникшим до введения в действие акта гр.з-ва, он применяется к правам и обязанностям, возникшим после введения его в действие. 

7.Гражданская правосубъектность. Соотношение дееспособности и субъективного ГП.

Правосубъектность включает в себя 4 элемента: правоспособность –способность субъекта иметь юр.права и нести юр.обязанности (начинается с момента рождения индивида и прекращается смертью; не является ест.свойством человека, а порождается объективным правом; дееспособность- способность субъекта собственными действиями приобретать и реализовывать права, создавать для себя обязанности и исполнять их; деликтоспособность –способность человека отвечать за гр.правонарушения;  правосубъектность опр. при помощи норм права, кот.устанавливают основные и отправные права и обязанности. Имеет место и специальная правосубъектность- она предусм. др.правовой статус,  в отличие от обычных субъектов (депутаты, кандидаты в депутаты, главы избир.комиссии).

8.Дееспособность граждан: понятие и виды. Эмансипация.

Дееспособность - это способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять ГП, создавать для себя гр.обяз. и исполнять их, возникающая с наступлением по достижении 18-л возраста (ГК РФ ст.21). До 6 л. считается абсолютно недееспособным, что не означает, что он не правоспособен, так как правоспособность возникает с момента рождения. От 6-14 л. - лица считаются малолетними, но при этом ГК закрепляет за ними дееспособность малолетних. 14-18 лет считаются частично дееспособными, могут совершать сделки лишь с письменного согласия родителей или законных представителей. Полная дееспособность с 18 л, полностью несет ответств.за свои действия, при этом ГК закрепляет 2 случая наступления дееспособности до 18-л.: 1) эмансипация лица до 16 л, осущ. труд. или предпр.деят. и 2) вступление в брак. Эмансипация - несовершеннолетний, достигший 16л, м/б объявлен полностью дееспособным, если он работает по труд.договору, контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпр. деятельностью. Эмансипация производится по решению органа опеки и попечительства - с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя либо - по решению суда.

9.Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление умершим.

Признание возможно только по решению суда. Основание для признания безвестно отсутствующим – отсутствие в месте его жительства сведений о месте его пребывания в течение 1 года. Основание для объявления умершим – отсутствие в месте его жительства сведений о месте его пребывания в течение 5 лет (если были обстоятельства несчастного случая – в течение 6 мес., при военных действиях – по истечении 2 лет их окончания). Заявление о признании подают заинтерес.лица – для кот.признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление гражданина умершим может повлечь правовые последствия. Дело рассм.по месту жительства или нахождения заинтер.лица. В заявлении д/б указано, для какой цели необходимо признать, изложены обст-ва, подтверждающие безвестное отсутствие гражданина. Признание гражданина безвестно отсутствующим влечет правовые последствия: у нетрудоспособных членов семьи - право на пенсию, расторжение брака по заявлению супруга производится в органах ЗАГС.Решение об объявлении гражданина умершим является основанием для оформления органами загса его смерти. При явке/обнаружении признанного безвестно отсутствующим/ умершего, суд новым решением отменяет свое ранее принятое решение. 

10.Опека, попечительство, патронаж.

Опека устан.над малолетними (в возрасте до 14 л), а также лицами, признанными судом недеесп. вследствие псих.расстройства. При этом опекуны явл. представителями подопечных,  совершают от их имени и в их интересах все необходимые сделки. При отпадении оснований суд признает его дееспособным и опека отменяется. Попечительство - над несоверш. в возрасте от 14 до 18 лет, а также над гражданами, ограниченными судом в деесп. из-за злоупотребления спиртным/нарк.средствами. Попечитель не совершает сделок вместо подопечного и не явл.законным представителем. Орган опеки и попечительства осущ. надзор за деят .опекунов и попечителей - ими м/б только совершеннолетние дееспособные граждане. Прекращение опеки: над несоверш. –по достижению ими 14-л.(заменяется попечительством); над недеесп. душевнобольными – на основании решения суда в случае выздоровления. Попечительство прекращается: над несоверш.– по достижения 18л, при вступлении в брак или в случае эмансипации. А также в случае смерти подопечного. Патронаж устан.органом опеки и попечительства только по просьбе самого соверш. дееспос. гражданина, кот.по состоянию здоровья не может самост. осущ. и защищать свои права и исполнять обязанности.

11.Юридическое лицо: понятие, признаки, виды.

ЮЛ- организация, которая имеет в собственности, хоз.ведении или опер.управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам, может приобретать и осуществлять имущ. и личные неимущ. права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. ЮЛ должны иметь самост.баланс или смету. Признаки ЮЛ: 1) независимость существования ЮЛ от сущ.входящих в его состав участников; 2) самост.воли ЮЛ, не совпадающей с волей его участников; 3) наличие собственного имущества, обособленного от имущества его участников; 4) самост.ответственность по долгам; 5) совершение от своего имени гражданско-правовых сделок; 6) возможность искать и отвечать в суде от собственного имени. 

12.Органы юридического лица. Представительства и филиалы.

ЮЛ приобретает ГП и принимает на себя гр.обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законом, иными правовыми актами и учр.документами. Порядок назначения или избрания органов опр.законом или учредит.документами. Органы ЮЛ — это предусмотренные законом, уставом или учр.документами лицо, коллегия лиц, осуществляющие руководство деятельностью ЮЛ и действующие от его имени. ЮЛ могут иметь обособленные подразделения– представительства и филиалы. Первые представляют интересы ЮЛ и осуществляют их защиту; вторые могут осущ.часть или даже все функции ЮЛ. Однако они не обладают признаками ЮЛ, а их имущество является частью имущества юл. Филиалы и представительства действуют на основании не самост.уставов и подобных им учр.документов. Руководители ф. и п. назначаются ЮЛ и действуют по его доверенности. П. имеет меньшее количество функций по сравнению с филиалом, А Ф. может вести всю или часть деятельности ЮЛ.

13.Создание юридического лица. Учредительные документы.

Процесс образования ЮЛ включает действия лиц, инициирующих его создание, и уполномоченных гос.органов, придающих этой инициативе юр.силу. Явочно-нормативный (или заявительный, регистрационный) порядок - для образования ЮЛ учредители подписывают и представляют в регистр.орган пакет документов, предусм.законом. Этот орган производит гос.регистрацию. Перечень оснований для отказа в регистрации строго ограничен: 1) непредставление всех предусм.документов или 2) представление их в ненадлежащий орган. ЮЛ считается созданным с момента его гос.регистрации - внесения соотв.записи в ЕГРЮЛ. При создании комм.организаций, кот.могут занять доминирующее положение на рынке опр.товара - необходимость согласия антимонопольного органа. Регистрация ЮЛ осущ. органами ФНС- принимают решения о регистрации, ведут реестр.

14.Реорганизация и ликвидация юридического лица.

Реорганизация (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) может быть осуществлена по решению его учредителей/органа, уполномоченного учр. документами. В случаях, установленных законом, реорганизация осущ.по решению уполномоченных гос.органов или по решению суда. ЮЛ считается реорганизованным с момента гос.регистрации вновь возникших ЮЛ. Юл подлежит гос. регистрации в органах юстиции. Данные, в т.ч. для комм.организаций фирменное наименование, включаются в ЕГРЮЛ. ЮЛ считается созданным с момента его гос.регистрации. Ликвидация влечет его прекращение без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам. ЮЛ м\б ликвидировано: - по решению его учредителей либо органа юл, уполномоченного учрдокументами (в связи с истечением срока, на который создано юл, с достижением цели, или с признанием судом недействительной регистрации); - по решению суда (деятельность без лицензии, неоднокр/грубыми нарушениями закона, нарушение уставных целей. Ликвидация считается завершенной, а юл - прекратившим существование после внесения об этом записи в ЕГРЮЛ. 

15.Хозяйственные товарищества.

ХТ -  все комм.организации с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Имущество, созданное за счет вкладов учредителей (участников), а также произведенное и приобретенное ХТ или обществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственности. Вкладом в имущество могут быть деньги, ценные бумаги. Спецификой хоз.обществ является возможность их создания одним физ. или ЮЛ, кот.становится его ед.участником. Полным товариществом признается товарищество, участники которого занимаются предпр. деятельностью от имени товарищества; участниками могут быть только ИП и (или) комм.организации. Все участники несут субсидиарную ответственность по обязательствам полного товарищества всем лично им принадлежащим имуществом. Товарищество на вере - это наряду с участниками имеются участники-вкладчики, которые несут риск убытков товарищества в пределах сумм своих вкладов. 

16.Общества с ограниченной и дополнительной ответственностью.

ООО – это общество, созданное 2 и более учредителями, уставной фонд которого разделен на доли 
опр. размеров. Участники общества не отвечают по обязательствам созданного ими ЮЛ, но несут риск убытков в пределах стоимости вкладов. Его черты: Действует на основании устава и учредительного договора, Минимальное количество учредителей – 2, максимальное – 50. Высший орган управления – общее собрание учредителей, а исп. органом может быть директор или правление. Фирменное наименование должно содержать «ООО». ОДО – ЮЛ, созданное 2 и более лицами, уставной фонд которого разделен на доли опр.размеров, а его участники несут дополнительную ответственность по долгам общества, но не всем своим имуществом, а лишь в пределах установленных в учредительном договоре. В уставе обязательно предусмотрен размер доп.ответственности учредителей (сегодня не менее 50 Б.В.). 
17.Акционерные общества.
АО – комм.организации, уставной фонд которых разделен не на доли, а на опр.количество акций. Признаки: • Действует на основании устава • Уставной фонд формируется за счет продажи акций • Участниками могут быть Ф/ЮЛ • Обязательное ежегодное опубликование годового отчета о деятельности. ОАО – свободная продажа акций неограниченному кругу лиц, ЗАО – продажа акций только ограниченному кругу лиц.  Учредительным документом является устав, утвержденный учредителями. АО может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по решению общего собрания акционеров. АО вправе преобразоваться в ООО или в производственный кооператив, а также в неком. организацию в соответствии с законом.

18.Формирование уставного капитала АО. Акция и порождаемые ею отношения.

Различают ОАО и ЗАО – акции отличаются элементами открытой или закрытой подписки. Отличия: 1. АО - способность акций свободно обращаться: они могут переходить от одного лица к др. без согласия др.акционеров, в ЗАО переход акций возможен только с согласия большинства акционеров. 2.способ первичного размещения акций среди инвесторов. Акции ОАО эмитируются в форме публичного размещения ценных бумаг среди неогр.круга инвесторов с публичным объявлением эмиссии. Акции ЗАО эмитируются в виде частного размещения без объявления рекламы, регистрации и публикации проспекта эмиссии. Круг инвесторов заранее известен и ограничен. 3. Число акционеров ОАО не ограничено, а в ЗАО не должно превышать 50, при превышении указанного предела ЗАО в теч.одного года должно быть преобразовано в ОАО. Уставом общества должны быть определены количество, номинальная стоимость акций, приобретенных акционерами, и права, предоставляемые этими акциями. Приобретенные и выкупленные обществом акции, а также акции, право собственности на которые перешло к обществу, являются размещенными до их погашения.

19.Управление акционерным обществом.

Высшим органом управления АО явл.общее собрание его акционеров - изменение устава, изменение размера его уставного капитала; избрание членов совета директоров (наблюд.совета) и ревизионной комиссии (ревизора) общества и досрочное прекращение их полномочий; решение о реорганизации или ликвидации общества. В обществе с числом акционеров более 50 создается совет директоров (набл.совет) и должна быть определена его исключительная компетенция. Исп.орган общества может быть коллегиальным (правление, дирекция) и единоличным (директор, ген.директор) – осущ.текущее руководство, подотчетен совету директоров и общему собранию акционеров. По решению общего собрания акционеров полномочия исп.органа общества могут быть переданы по договору другой комм. организации или ИП (управляющему).

20.Дочерние и зависимые общества. Аффилированные лица.

Хозяйственное общество признается дочерним, если другое (основное) хоз.общество или товарищество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом. Хозяйственное общество признается зависимым, если другое общество имеет более 20 % голосующих акций АО или 20 % уставного капитала ООО. Присутствует элемент влияния (контроля), контролирующее общество получает возможность влиять на руководство подконтрольным (дочерним, зависимым) обществом. Они имеют статус ЮЛ. 

Контрольный пакет акций основного общества в дочернем обществе обычно составляет более 50%; в зависимом– более 20 %. ДО не несет ответственности по долгам основного общества, однако основное общество может привлекаться к ответственности по его обязательствам (долгам). Преобладающее общество не несет какой-либо ответственности по долгам (обязательствам) зависимого общества.
21.Производственные и потребительские кооперативы.

Важную роль в предпр.деятельности играют произв.кооперативы, или артели - добровольные объединения граждан на основе членства для совместной произв.или иной хоз.деятельности. Они создаются для производства, переработки, сбыта пром., с/х продукции, выполнения работ, ведения торговли, бытового обслуживания, оказания др.услуг. Особенность - личное трудовое и иное участие их членов в деятельности кооперативов и объединение имущественных паевых взносов.  Потреб.кооператив – неком. добровольное объединение граждан и ЮЛ для удовлетворения мат.и иных потребностей участников, осущ. путем объединения его членами имущ.паевых взносов. Учредителями могут быть граждане, достигшие 16-летнего возраста, и ЮЛ. Число учредителей - не менее 5 граждан и 3 ЮЛ. Члены несут ответственность по обязательствам в пределах внесенной части дополнительного взноса каждого из членов. Потр.кооператив может заниматься деятельностью только ДЛЯ достижения целей, ради которых он был создан, распределять доходы между пайщиками кооператива, привлекать заемные средства от пайщиков и др.граждан, осуществлять внешнеэк.деятельность и др.

22.Унитарные предприятия.

УП- комм.организация, не обладающая правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. Имущество является неделимым и не может быть распределено по вкладам, долям, паям. Имущество УП принадлежит на праве собственности РФ, субъекту или МО. Виды: 1. основанные на праве хоз.ведения; 2. основанные на праве опер.управления, которое называется казенным (государство несет ответственность по его обязательствам). УП подлежит гос. регистрации, считается созданным как ЮЛ с внесения в ЕГРЮЛ. УП создается без ограничения срока деятельности. Его учредителем может выступать РФ, субъект Российской или МО. Руководитель подотчетен собственнику имущества либо уполномоченному им органу. По своим обязательствам УП отвечает всем принадлежащим ему имуществом. По обязательствам собственника УП ответственности не несет. 
23.Некоммерческие организации: виды, общая характеристика.

НКО могут создаваться в форме: общ./ религ.организаций, неком.партнерств, учреждений, автономных неком.организаций, социальных, благотворительных и иных фондов, ассоциаций и союзов, в др.формах. Общ.объединение – создаваемое по инициативе граждан для удовлетворения духовных или иных немат.потребностей, неком., добровольное, самоуправляемое формирование. Религ.объединение – добровольное объединение для совместного осущ.права граждан на свободу вероисповедания, а также для исповедания и распространения веры. Фонд –на основе добровольных имущ.взносов, не имеющая членства НКО, преследующая соц., культурные, образовательные, благотв. цели. Некомм.партнерство –для содействия деятельности, присущей членам партнерства и не направленной на извлечение прибыли от нее. Автономная НКО –не имеющая членства НКО, предоставляющая услуги в области образования, здравоохр., культуры, науки, прав. Учреждения – ЮЛ, создаваемые собственником имущества для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некомм. характера и финансируемые собственником полностью или частично.

24.Участие государства в гражданских правоотношениях.

Государство, как и другие субъекты ГП, может участвовать в ГПО. Ряд особенностей, связанных с тем, что оно является также и главным субъектом публичного права, носителем власти.         Особый субъект ГПО: Государство само принимает законы, которыми должны руководствоваться все остальные субъекты ГП; Государство может принимать адм.акты, из которых возникают ГПО независимо от воли другой стороны; Государство сохраняет властные функции даже тогда, когда оно вступает в ГПО; Государство пользуется иммунитетом. Все это позволяет говорить об особом положении государства в ГП. Государство участвует в гражданском обороте не в своих частных интересах, а в целях наиболее эфф.отправления публичной власти. Так как государство участвует в гражданском обороте как совокупность субъектов разного уровня, все эти субъекты выступают самостоятельно, как участники ГПО: РФ; субъекты– республики, края, области, города Фед.значения, автономная область, автономные округа; МО. 

25.Объекты гражданских прав: понятие и виды. Понятие имущества.

Объекты ГП – те блага, по поводу которых субъекты права вступают в правоотношения между собой, или то, на что направлены их субъективные права и обязанности. Все блага можно разделить на мат. (предметы природы, вещи, созданные трудом человека и удовлетворяющие имущ.интерес) и немат. (честь, достоинство, доброе имя, произведения науки, искусства и др.). Виды: 1. вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущ.права; работы и услуги; 2.информация; 3.результаты интелл.деятельности, в т.ч. исключительные права на них (интелл.собственность); 4.немате.блага. Объекты делятся на: 1) изъятые из оборота, отчуждение кот.не допускается. 2) кот.могут принадлежать лишь опр.участникам либо нахождение допускается по спец.разрешению; 3) свободно обращаемые объекты- могут свободно отчуждаться.

26.Вещи: понятие и виды.

Вещи- мат, физически осязаемые объекты, имеющие эк.форму товара. Вещи являются результатами труда, имеющими в силу этого опр.мат.ценность. В зависимости от связи с землей: 1) движимые (конструктивно не связанные с землей); 2) недвижимые (здания, сооружения). По физ.свойствам делятся на: 1) потребляемые (в процессе использования утрачивают потребительские качества), непотребляемые (амортизируются постепенно в ходе длит.времени: жилые дома, машины); 2) сложные (сост. из множества разнородных вещей, образующих единое целое: автомобиль) и простые; 3) делимые (не меняют своего хоз.назначения) и неделимые (при разделе назначение теряют); 4) определенные родовыми признаками и индивидуально определенные (вещи, обладающие только им присущими признаками и свойствами); 5) главная вещь и принадлежность (предназначена для обслуживания гл.вещи). Плоды (результат органического развития одушевленных или неодуш.вещей), продукция (получается в процессе хоз. использования вещи), доходы (дене.поступления от участия вещи в гражд.обороте).
27.Правовой режим наличных и безналичных денег, иностранной валюты.

Деньги – всеобщий эквивалент, заменяющий любой объект имущ.отношений. Деньги – особый объект ГП. Они могут быть предметом некот.гражд.-правовых сделок: договоров займа, дарения, кредитных договоров. Они являются законным средством платежа в возмездных договорах. Деньги выполняют следующие функции: мера стоимости; средство обращения; средство накопления и образования богатств; средство платежа, мировые деньги. Ден.единица РФ -рубль. Признание рубля законным средством платежа означает, что рубли могут служить средством погашения ден.обязательства независимо от согласия кредитора принять их в счет платежа. Виды расчетов: 1) расчеты посредством наличных денег – средством платежа явл.реальные ден.знаки; 2) безнал. –ден.сумма списывается со счета одного субъекта и зачисляется на счет другого. Валюта- помимо ин. валюты (междунар.денежных или расчетных единицах), относятся также внешние ценные бумаги. Порядок совершения сделок с валютными ценностями, иных валютных операций установлен специальным законодательством. Покупка и продажа ин.валюты в РФ производятся через уполномоченные банки в порядке, определенном ЦБ РФ.

28.Ценные бумаги: понятие, признаки, виды.

Ценная бумага – документ, удостоверяющий имущ.права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. Существенный признак- публичная достоверность: она д.соотв.установленным для нее обяз.формальным признакам. Виды: 1)облигация – ценная бумага, право ее владельца на получение от лица, выпустившего облигацию, в предусмотренный ею срок номинальной стоимости облигации или иного имущ.эквивалента; 2)вексель – ценная бумага, закрепляющая обязательство выплатить по наступлению предусм.срока опр.сумму владельцу векселя; 3)чек – ценная бумага, содержащая распоряжение банку произвести платеж указанной в нем суммы чекодержателю; 4)сертификат– письм.св-во банка о вкладе ден.средств, удостоверяющее право на получение по истечении установленного срока суммы вклада и %; 5) сбер.книжка на предъявителя – ценная бумага, подтверждающая факт внесения опр. суммы денег и предост.право на ее получение; 6)  коносамент – документ, удостоверяющий право его держателя на распоряжение грузом и получение груза после его перевозки; 7)  акция – ценная бумага, закрепляющая право ее владельца на получение части прибыли АО в виде дивидендов; приватизационные ценные бумаги – гос.ценные бумаги, используемые в качестве платежного средства в процессе приватизации.  

29.Интеллектуальная собственность.

Результаты творческой деятельности – один из видов объектов ГПО. К ним относятся: произведения науки, литературы, искусства, изобретения, промышленные образцы и др. Результаты творческой деятельности – немат. блага и являются объектами интелл.собственности. ИС – исключительное право гражданина или ЮЛ на результаты интелл.деятельности, а также приравненные к ним по правовому режиму средства индивидуализации ЮЛ, продукции, работ и услуг. Признаки объектов интелл.собственности: являются результатами интелл.деятельности; не относятся к потребляемым вещам; могут одновременно использоваться неогр.кругом лиц; связаны с личностью автора; имеют стоимостную оценку; результатом творч.деятельности является создание нового продукта. Объектами  ГПО результаты творч.деятельности становятся лишь только после их воплощения в объективную форму (перенесение их на какой-то мат.носитель: магнитную ленту, бумагу), т. е. после того как становятся возможными для восприятия др.людьми. 

30.Работы и услуги как объекты гражданских прав.

Работы и услуги как объекты ГПО. Выполнение работы предполагает получение определенного овеществленного результата и связано с созданием определенных материальных благ. Результаты в некоторых случаях могут быть отделены от действий, вследствие чего они рассматриваются как самостоятельные объекты гражданских прав. Услуги – результаты, неотделимые от деятельности. Услуги не связаны с созданием материальных благ (медицинские услуги, информационные, социальные, культурные и др.).
31.Личные неимущественные права и нематериальные блага. Способы их защиты.

Немат.блага – не имеющие эк.содержания и неотделимые от личности их носителя блага и свободы, признанные и охраняемые действующим законодательством (жизнь, здоровье, достоинство, личную неприкосновенность, честь и доброе имя, деловую репутацию и др.немат.блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, не отчуждаемые и не передаваемые иным способом. Их признаки: неотделимы от личности, их нельзя продать, подарить; носят абсолютный характер, их владельцу противостоит неогр.круг лиц, которые не должны нарушать его блага; ормы защиты таких благ применяются, когда совершается неправомерное посягательство. Защита: когда сущность нарушенного блага (права) и характер последствий нарушения допускают возможность использования общих способов гражданско-правовой защиты, предусмотренных ГК, а также когда ГК или иные законы предусм.иные способы защиты. Специальные способы защиты предусмотрены для защиты чести, достоинства и деловой репутации граждан и ЮЛ, защиты права на имя, защиты интелл.собственности. Если сведения, порочащие честь, достоинство или деловую репутацию, распространены в СМИ, они должны быть опровергнуты в тех же СМИ. По требованию заинтересованных лиц допускается защита чести и достоинства гражданина и после его смерти (защита прав умершего его наследниками).  Среди общих способов защиты нарушенного права чаще используются возмещение причиненных убытков и компенсация морального вреда. 
32.Защита чести, достоинства и деловой репутации. Компенсация морального вреда.

Гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности. По требованию заинтересованных лиц допускается защита чести и достоинства гражданина и после его смерти. Если сведения, порочащие честь, достоинство или деловую репутацию распространены в СМИ, они должны быть опровергнуты в тех же СМИ. Гражданин, в отношении которого распространены сведения вправе наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения убытков и морального вреда, причиненных их распространением. Если установить лицо, распространившее сведения, порочащие честь, достоинство или деловую репутацию гражданина, невозможно, лицо, в отношении которого такие сведения распространены, вправе обратиться в суд с заявлением о признании распространенных сведений не соответствующими действительности. 
33.Основания возникновения гражданско-правовых отношений. Классификация юридических фактов.

ГПО -ОО, урегулированные нормами ГП, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самост.участников, возникающих по основаниям, предусм. з-вом, и действий субъектов, порождающих права и обязанности. Субъекты – участники ГПО. Объекты – то, по поводу чего возникают ГПО. Содержание ГПО – это совокупность субъективных прав и обязанностей. Субъективное право – мера возможного поведения управомоченного лица. Субъективная обязанность – мера должного поведения лица. Для возникновения ГПО необходимо наличие опр.обстоятельств, называемых юр. фактами. Они делятся на события и действия. Возникновение и развитие событий происходит помимо воли человека(смерть, рождение, стих.бедствия и др.). Действия – результат поведения людей, с которым законом связывается возникновение, изменение или прекращение ГПО. Действия: правомерные, не противоречащие закону; неправомерные, противоречащие нормам права. Правомерные действия: юр.акты – действия, направленные на возникновение ГПО ; юр.поступки – действия, не имеющие специальной направленности на возникновение ГПО.

34.Сделки: понятие и виды.

Сделка – правомерное действие граждан и ЮЛ, направленное на установление, изменение или прекращение ГП и обязанностей. Признаки: юр.факт; волевой акт; правомерное юр.действие; направлена на установление, изменение или прекращение ГП и обязанностей. Виды: 1) по количеству сторон (одностор.; двусторонние/многосторонние (выражение воли 2 и более сторон); 2) по наличию встречного предоставления за исполнение обязанностей по сделке (безвозмездные (одна сторона обязуется передать что-либо без получения за это встречного удовлетворения: дарение); б) возмездные (каждая из сторон вправе требовать от другой опр. имущ. предоставления: поставка, подряд); 3) по моменту совершения: (консенсуальные – сделка считается совершенной с момента достижения соглашения между сторонами: поставка, аренда; реальные (требуется достижение соглашения и одновр.передача имущества: заем, хранение); 4) по значению цели: (каузальные- цель в них прямо выражена: купля-продажа, абстрактные (основание не указывается, цель совершения не ясна: вексель). Кроме того, существует деление сделок на срочные (момент ее действия и прекращения не определяется) и бессрочные. 

35.Условия действительности сделок.

Условия действительности сделок: законность содержания (сделка не должна противоречить никаким нормативным актам); правоспособность и дееспособность участников; соответствие воли волеизъявлению, т. е. лицо реально будет стремиться к достижению результата;  соблюдение формы.

Сделки должны совершаться в простой письм.форме, за искл., требующих нотариального удостоверения. Деление недействительных сделок на оспоримые и ничтожные. Закон выделяет следующие виды недействительных сделок: 1)  по содержанию (не соотв.закону; совершенные против правопорядка и нравственности; мнимые и притворные сделки. Мнимая – сделка, совершаемая без намерения создать соответствующие ей правовые последствия. Притворная – сделка, совершаемая с целью прикрытия другой сделки; 2)  по субъекту (совершенные недееспособным;  несовершеннолетним, ограниченным судом в дееспособности; 3)  по субъективной стороне (под влиянием заблуждения; обмана, насилия, угрозы); 4)  по форме: несоблюдение письм.формы, если прямо предписано соблюдение формы. Когда недействительная сделка исполнена полностью или в части, возможно применение двусторонней реституции, односторонней реституции или неприменение реституции. Двусторонняя реституция – восстановление сторон в прежнее положение. Односторонняя – восстановление только потерпевшей стороны. 

36.Форма сделки.

Существуют устная и письменная (бывает простой и нотариальной) формы. Несоблюдение формы сделки влечет ее недействительность. Устно – когда, законом или соглашением не установлена письм.форма; сделки исполняются при самом их совершении; сделка совершается во исполнение письменного договора и имеется соглашение сторон об устной форме исполнения. В остальных случаях сделки должны заключаться в письменной форме. Необходима письменная форма, если сделку заключают между собой юридические лица или граждане (если сумма превышает 10 МРОТ. Обязательному нотариальному удостоверению подлежат: 1) в случаях, указанных в законе (договор ренты, дарения). Сделки, связанные с землей и недвижимым имуществом, подлежат государственной регистрации; 2) если это предусмотрено соглашением сторон. 

37.Понятие и виды недействительных сделок.
Существует деление недействительных сделок на оспоримые и ничтожные. Закон выделяет следующие виды недействительных сделок: 1)  по содержанию (не соответствующие закону или иным правовым актам; совершенные с целью, противной основам правопорядка и нравственности; мнимые и притворные сделки. Мнимая – сделка, совершаемая без намерения создать соответствующие ей правовые последствия. Притворная – сделка, совершаемая с целью прикрытия другой сделки; 2)  по субъекту (совершенные недееспособным;  несовершеннолетним, ограниченным судом в дееспособности; 3)  по субъективной стороне (под влиянием заблуждения; обмана, насилия, угрозы); 4)  по форме: несоблюдение письменной формы, если прямо предписано соблюдение формы. Когда недействительная сделка исполнена полностью или в части, возможно применение двусторонней реституции, односторонней реституции или неприменение реституции. Двусторонняя реституция – восстановление сторон в прежнее положение. Односторонняя – восстановление только потерпевшей стороны. 

38.Последствия признания сделки недействительной.

недействительность -действие, совершенное в виде сделки, не порождает юр.последствий, которые соответствуют ее содержанию, т.е. не влечет возникновение, изменение или прекращение ГП и обязанностей, кроме тех которые связаны с ее недействительностью. Недействительная сделка является неправомерным юр. действием. Закон подразделяет все НС на два общих вида: ничтожные сделки и оспоримые сделки. Ничтожная сделка недействительна в силу нормы права в момент ее совершения, поэтому судебного решения о признании ее недействительной не требуется. Ничтожная сделка не подлежит исполнению. Оспоримая- по требованию опр в з-не лиц, такая сделка м б признана судом недействительной по основаниям, установленным законом. В этом случае правовой результат сделки м б аннулирован т.к. недействительная сделка недействительна с момента ее совершения и решения суда по этому вопросу будет иметь обратную силу. Основания недействительности сделок могут устанавливаться только ГК. Часть сделки тоже может быть недействит, если она не отн к существ услов. Основные последствия недейст сделки связаны с определением правовой судьбы полученного сторонами по сделке. Это наз реституция (двусторонняя - общее правило), односторонняя и недопущение реституции ( в доход гос-ва) есть.

39.Сделки с пороками содержания. Антисоциальные сделки.

Под содержанием сделки принято понимать совокупность ее условий- все положения, касающиеся ее предмета, цены, срока, прав и обязанностей сторон, санкций за их неисполнение и т.п. Сделки с пороками содержания: а) сделки, не соотв.закону или иным правовым актам (ст. 168 ГК) и б) сделки, совершенных с целью, противной основам правопорядка и нравственности (ничтожны потому, что представляют собой серьезные и опасные нарушения действующего з-ва, носят антисоц.характер и посягают на существенные гос. и общественные интересы). Именно публичный характер интересов, нарушаемых подобными сделками, позволяет говорить о них как об антисоциальных. Объективную сторону антисоциальных сделок составляют серьезные и особо опасные нарушения закона, чаще всего являющиеся преступными действиями, посягающими на основы правопорядка и нравственности. Закон указывает на основной признак антисоциальной сделки- наличие цели, заведомо противной основам правопорядка или нравственности. В данном случае целью сделки является достижение такого результата, который не просто не соответствует закону или нормам морали, а противоречит основам правопорядка и нравственности. При этом данное противоречие должно быть заведомым, т.е. очевидным для всех и каждого участников гражданского оборота.
40.Сделки с пороками воли.

К сделкам с пороками воли относятся такие, при совершении которых внутренняя воля сформировалась в ненадлежащих условиях (например, под влиянием угрозы) либо волеизъявление неправильно выражает ее существо. Пороками воли страдают сделки, совершенные под влиянием заблуждения, обмана, угрозы, насилия, злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой стороной или вследствие стечения тяжелых обстоятельств, сделки гражданина, не способного понимать значения своих действий или руководить ими, а также сделки лица, превысившего свои полномочия. Сделка, совершенная под влиянием заблуждения, является оспоримой. Право требовать признания ее недействительной принадлежит заблуждавшейся стороне. Основным имущественным последствием исполнения такой сделки является двусторонняя реституция. Недействительность сделок, совершенных под влиянием обмана, насилия, угрозы, злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой стороной или стечения тяжелых обстоятельств - виновный возвращает потерпевшей стороне все полученное от нее по сделке, а при невозможности возврата в натуре - его денежный эквивалент. Таким образом, по отношению к потерпевшему применяется односторонняя реституция. 
41.Сделки с пороками формы.

Признание сделки недействительной вследствие порока её формы может основываться на  форме, установленной законом или соглашением сторон для совершения той или иной сделки. Не­соблюдение устной формы сделки не может быть основанием для признания её недействительной, хотя в древнем Риме существовала специальная форма устных сделок. Закон связывает недействительность только с письменной формой сделки. Несоблюдение простой письменной формы влечет недействительность сделки только в случаях, специально указанных в законе, а несоблюдение требуемой законом нотариальной фор­мы и государственной регистрации сделки всегда влечет ее недейст­вительность.
42.Сделки с пороками в субъектном составе.

Сделки с пороками субъектного состава могут быть и оспоримыми и ничтожными. Ничтожные: 1) Совершенные недееспособными. Последствия – двусторонняя реституция + реальный ущерб, если дееспособный знал о недееспособности другого. Может быть по требованию опекуна признана действительной, если она к выгоде недееспособного. 2) Совершенная малолетним (до 14 л.). Последствия – двустороння реституция + возмещение реального ущерба дееспособной стороной. По требованию родителей, опекуна, усыновителей может быть признана действительной, если к выгоде малолетнего. Не распространяются на мелкие бытовые, безвозмездные сделки, карманные деньги с согласия. Оспоримые: 1) Сделки, выходящие за пределы правоспособности: без лицензии, противоречие уставным целям. Нужно доказать, что другая сторона знала или должна была знать о ее незаконности. 2) Сделки, совершенные лицом с превышением полномочий: полномочия могут быть ограничены договором, законом, учредительными документами, доверенностью, явствуют из обстановки. Истцами могут быть лица, в интересах которых установлены ограничения, но если доказано, что другая сторона знала или должна была знать об ограничениях. 3) Совершенные несовершеннолетним 14-18 лет; 4) Ограниченными в дееспособности; 5) Не способным понимать значение своих действий и руководить ими: если без письменного согласия родителей, попечителей, усыновителей, того, кто был невменяем, чьи интересы нарушены – они подают иск. Последствия – двустороння реституция + возмещение реального ущерба дееспособной стороной.

43.Понятие и виды представительства. Представительство без полномочий.

Представительство – совершение сделок представителем от имени представляемого лица и в его интересах в силу имеющихся полномочий, основанных на доверенности, указании закона либо акте уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления, непосредственно создает, изменяет и прекращает гражданские права и обязанности представляемого. Виды: 1) законное представительство (основывается на прямом указании в законе и не зависит от воли представляемого (опекуны, родители); 2) договорное представительство основывается на договоре (необходимо специальное оформление). Субъекты: 1)  представляемый – лицо, которое нуждается в оказании ему помощи в приобретении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей; 2)  представитель – лицо, юридическими действиями которого приобретаются, изменяются или прекращаются права и обязанности для представляемого по отношению к третьим лицам; 3)  третье лицо – гражданин или организация, с которым вследствие действий представителя возникают, изменяются или прекращаются права и обязанности у представляемого. 

44.Доверенность: понятие, виды, форма, прекращение.

Доверенность – особый документ, удостоверяющий полномочия. Является письменным уполномочием, выдаваемым одним лицом другому лицу для представительства перед третьими лицами. Доверенность должна быть оформлена надлежащим образом. Надлежащее оформление: простая письменная форма и описание полномочий представителя. При совершении сделок, требующих соблюдения нотариальной формы, доверенность должна быть нотариально удостоверена (кроме случаев, предусмотренных законом). Срок действия - не может превышать трех лет. Если срок в доверенности не указан, она действует в течение года со дня ее совершения. Доверенность, в которой не указана дата ее совершения, является ничтожной. Виды доверенности: 1)  общая (генеральная) – определяет полномочия на совершение разнообразных сделок и других юридических действий (например, управление имуществом гражданина); 2)  специальная – дается для совершения однородных действий.

45.Сроки в гражданском праве: виды, значение и правила исчисления.

Срок – момент или период времени, в который должны реализовываться права и выполняться возложенные обязанности, с которым связывает опр.правовые последствия. Срок может определяться календарной датой или истечением отрезка времени, также может определяться указанием на событие, которое неизбежно должно наступить. Срок, опр.периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало. Виды сроков: 1)  по субъекту установления: а) судебные сроки (устанавливаемые судом); б) законные сроки (устанавливаемые НПА); в) договорные сроки (устанавливаемые соглашением, договором сторон); 2)  по характеру определенности: а) императивные (установленные законом и обязательные для соблюдения) и диспозитивные (могут быть изменены соглашением сторон); б) абсолютно определенные, относительно определенные, неопределенные: первые указывают на точный момент совершения действия, вторые менее точны, но связаны с конкретным промежутком времени, а третьи подразумевают определенные временные рамки совершения действия, хотя таковых не установлено; в) общие (установленные для всех и определяемые конкретным периодом времени) и специальные (устанавливаются как исключение из общих сроков и действуют по прямому указанию закона). Срок осуществления гражд.прав – это время, в течение которого правомочное лицо вправе (обязано) самостоятельно совершать какие-либо действия по реализации своего субъективного права или требовать совершения определенных действий от обязанного лица. Сроки защиты гражд.прав: сроки исковой давности, претензионные и гарантийные сроки.

46.Исковая давность.
Институт исковой давности имеет большое значение для защиты имущественных прав граждан и юридических лиц. С его помощью во многом обеспечивается стабильность гражданского оборота: участники гражданских отношений знают, что по истечении исковой давности никто не может предъявить к ним требований и провести "ревизию" принадлежащих им прав. Исковая давность дисциплинирует граждан и юридических лиц, заставляя их своевременно обращаться в суды за защитой нарушенных прав. Это имеет важное значение для разгрузки работы судов от многочисленных исков, основанных на отношениях, имеющих многолетнюю историю. ИД – срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено и который может требовать защиты своих нарушенных прав и интересов. Сроки и порядок исчисления исковой давности не могут быть изменены соглашением сторон. Течение сроков исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало (или должно было узнать) о нарушении своего права. Виды сроков: 1) общая ИД устанавливается в 3 года,  распр. почти на все отношения; 2) специальная ИД - законом могут устанавливаться специальные сроки, сокращенные или более длительные по сравнению с общим сроком. 
47.Пределы осуществления гражданских прав. Злоупотребление правом.

Пределы осуществления субъективных ГП - это законодательно очерченные границы деятельности управомоченных лиц по реализации возможностей, составляющих содержание данных прав. Пределы осуществления субъективных ГП могут определяться правилами о недопустимости или допустимости тех или иных способов осуществления (запрещается использование недобросовестной конкуренции, бесхозяйственное обращение с принадлежащим гражданину на праве собственности имуществом, имеющим ист, научную, худ ценность). Пределы осуществления гражданских прав также ограничиваются запретами использовать права для достижения социально вредных целей. Наиболее ярко это проявляется в запрете сделок, совершенных в целях, противоречащих основам правопорядка и нравственности, посягающих на публичные интересы (по изготовлению и сбыту ядовитых наркотических веществ, боевых вооружений и т.д). Злоупотребление правом - форма нарушения принципа осуществления ГП в соответствии с их социальным назначением. Это особый тип гражданского правонарушения с использованием недозволенных конкретных форм в рамках дозволенного ему общего типа поведения. 2 вида:  правонарушение, совершенное субъектом с прямым умыслом причинить вред другому лицу (шикана) и без намерения причинить вред, но объективно причиняющее вред другому лицу.
48 Способы и формы защиты гражданских прав. Самозащита гражданских прав.

Право на защиту – возможность применения мер правоохранительного характера для восстановления его нарушенного или оспариваемого права. Различают юрисдик-ционную и неюрисдикционную формы защиты. Юрисдикционная – деятельность уполномоченных органов по защите нарушенных или оспариваемых субъективных прав при обращении в суд и др. Неюрисдикционная – самост.действия организаций и граждан, осуществляемые без обращения органы госвласти или ОМСУ. Способы защиты –меры принудительного характера, с помощью которых производится восстановление нарушенных прав и воздействие на правонарушителя. Защита может осуществляться путем: 1) признания права (реализуется только в судебном порядке); 

2) восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и пресечения действий, нарушающих право; 3) признания оспоримой сделки недействительной (восстановление положения, существовавшего до нарушения права); 4) признания недействительным акта госоргана или ОМСУ; 

5) самозащиты права; 6) присуждения к исполнению обязанности в натуре (нарушитель обязан реально выполнить те действия по требованию потерпевшего); 7) возмещения убытков; 8) взыскания неустойки (м/б возмещена в добровольном порядке или по решению суда); 9) компенсации морального вреда (выплата ден.компенсации за физ/мор.страдания); 10) прекращения или изменения правоотношения; 11) неприменения судом акта госоргана или ОМСУ, противоречащего закону. Допускается самозащита гражданских прав. Способы самозащиты должны быть соразмерны нарушению и не выходить за пределы действий, необходимых для его пресечения.

49.Собственность и право собственности. Правомочия собственника, их содержание и осуществление.

право собственности – система норм права, закрепляющих и охраняющих отношения в обществе по присвоению продуктов производства, а также средств, позволяющих собственнику осуществлять права владения, пользования, распоряжения имуществом. В субъективном смысле – конкретные правомочия собственника по принадлежности конкретного имущества и возможности поведения в отношении этого имущества. Собственник вправе по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые действия, но эти действия не должны противоречить закону и иным правовым актам, а также нарушать права и охраняемые законом интересы других лиц. Формы: частная, гос.и муниц.собственность. Виды: общая (долевая и совместная) и отдельного лица. Основание возникновения – юр.факты, наличие которых необходимо для возникновения права собственности. Выделяют 2 способа приобретения права собственности: 1. первоначальные способы (на вновь создаваемое недвижимое имущество; на бесхозяйное имущество, безнадзорных животных, находку; на клад), 2. производные способы (национализация, приватизация, после реорганизации и ликвидации ЮЛ, обращение взыскания на имущество по обязательствам собственника этого имущества, обращение имущества в собственность государства в интересах общества (реквизиция), в виде санкции за правонарушение (конфискация).

50.Ограниченные вещные права: понятие и виды.

Ограниченное вещное право -право на чужую вещь, уже присвоенную др.лицом - собственником. Пример - сервитуты - права пользования чужой недвижимой вещью в определенном, строго ограниченном отношении (право прохода или проезда через чужой земельный участок). З\во предусм. несколько групп ограниченных вещных прав: 1.ВП некоторых ЮЛ на хозяйствование с имуществом собственника; 2.овп по использованию чужих земельных участков(бессрочная аренда); 3.права ограниченного пользования иным недвижимым имуществом (возможность проживания в жилом помещении, принадлежащем другому лицу); 4.обеспечивающие исполнение залога и право удержания. К вещным правам ЮЛ на хозяйствование с имуществом собственника относятся право хозяйственного ведения и право оперативного управления.
 51.Право хозяйственного ведения и право оперативного управления.

Право хозяйственного ведения и право оперативного управления – это вещные права юридических лиц по использованию чужого имущества. В возникающих при этом отношениях участвуют: пользователь чужого имущества (ЮЛ) и собственник. Назначение этих вещных прав – оформить имущественное положение ЮЛ, не явл.собственниками. Только ЮЛ в форме предприятия и учреждения. Субъекты права хоз.ведения – гос./МУП, а субъекты права оперативного управления – казенные предприятия и учреждения. Различия м\у ПХВ и ПОУ: в содержании и объеме правомочий, которые их обладатели получают от собственника на закрепленное за ними имущество.

ПХВ–право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом собственника в пределах, установленных законом или иными правовыми актами. Унитарное предприятие на праве ХВ не может самост.распоряжаться недвижимостью, но может - движимым имуществом. Учредитель сохраняет право на создание, реорганизацию и ликвидацию предприятия, право осуществления контроля за имуществом, право на получение части прибыли. ПОУ–право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом собственника в соответствии с целями их деятельности, заданиями собственника и назначением имущества. Учредитель м. изъять ПОУ свое имущество, закрепленное за ним, и распорядиться им по своему усмотрению, если имущество: используется не по назначению; оказалось лишним.

52.Приобретение права собственности: классификация и характеристика отдельных способов.

Основаниями возникновения являются различные обстоятельства реальной жизни, в соответствии с законом влекущие возникновение права собственности на опр.имущество у конкретных лиц. Могут приобретаться различными способами: первоначальные (не зависящие от прав предшествующего собственника на данную вещь) и производные (право собственности на вещь возникает по воле предшествующего собственника, чаще -по договору с ним). К первонач.способам: создание (изготовление) новой вещи, на которую ранее не было и не могло быть установлено ничьего права собственности; переработка и сбор или добыча общедоступных для этих целей вещей;  на бесхозяйное имущество, в т.ч. если собственник отказался или утратил право. К производным способам: на основании договора или иной сделки об отчуждении вещи; в порядке наследования после смерти гражданина; в порядке правопреемства при реорганизации ЮЛ.

53.Приобретательная давность.

Лицо - гражданин или ЮЛ, - не явл.собственником имущества, но добросовестно, открыто и непрерывно владеющее как своим собственным недвижимым имуществом в течение 15л либо иным имуществом в течение 5л, приобретает право собственности на это имущество (приобретательная давность). Право такой собственности возникает с момента госрегистрации. Лицо, ссылающееся на давность владения, может присоединить ко времени своего владения все время, в течение которого этим имуществом владел тот, чьим правопреемником это лицо является.  Течение срока приобретательной давности в отношении вещей, находящихся у лица, из владения которого они могли быть истребованы, начинается не ранее истечения срока исковой давности по соответствующим требованиям.

54.Прекращение права собственности: классификация и характеристика отдельных способов.

Право собственности прекращается с момента возникновения права собственности у третьего лица, т. е. при наступлении определенных юридических фактов (отчуждения или отказа собственника от имущества, его уничтожение) либо помимо воли собственника (обращение взыскания, выкуп имущества: культурные ценности, домашние животные). Принудительное изъятие у собственника имущества не допускается, кроме: 1.обращение взыскания на имущество по обязательствам, 2. отчуждение имущества, которое в силу закона не может принадлежать данному лицу; 3.отчуждение недвижимого имущества в связи с изъятием участка; 4.выкуп бесхозяйственно содержимых культурных ценностей, домашних животных; 5.реквизиция, 6.конфискация.

55.Система гражданско-правовых средств защиты права собственности.

Защита– совокупность приемов и способов, с помощью которых осуществляется защита нарушенного права собственности, направленных на восстановление и защиту имущественных интересов обладателей этих прав. К способам защиты относятся два вида исков: вещно-правовые и обязательственно-правовые. Абсолютная защита, носящая вещно-правовой характер, вступает в действие, когда непосредственно нарушается право собственности. Защита обязательственно-правового характера применяется, когда между нарушителем и собственником отсутствуют договорные отношения.

56.Вещно-правовые иски.

Закон предусматривает два вещно-правовых способа защиты: виндикационное истребование имущества из чужого незаконного владения и негаторное устранение нарушений права собственности, не связанных с владением. Для истребования своего имущества из чужого незаконного владения собственник может предъявить виндикационный иск – иск невладеющего собственника к лицу, незаконно владеющему его вещью, о возврате вещи и принесенных ею доходов. ВИ направлен на возвращение именно той вещи, которая была у истца. Собственник вправе потребовать возмещения всех доходов, извлеченных за все время владения вещью. ВИ не м\б предъявлен в случае уничтожения имущества. Добросовестный и недобросовестный владельцы вправе требовать от собственника имущества возмещения затрат, произведенных ими на имущество. При создании помех собственнику в пользовании и распоряжении своим имуществом он может подать негаторный иск. Истец– собственник имущества, ответчик – лицо, мешающее собственнику осуществлять свои правомочия в отношении собственности. Законом устанавливается защита прав не только собственника, но и титульного владельца- лицо, хотя и не явл.собственником имущества, но владеющее имуществом на праве пожизненного наследуемого владения, хоз.ведения, опер.управления. 

57.Общая собственность: понятие и виды.
В случаях, когда имущество принадлежит на праве собственности не одному, а двум и более лицам, можно говорить об общей собственности. ОС может возникать по различным основаниям: совместная покупка, состояние в браке, наследование и др. Объект– индивидуально-определенная вещь или совокупность вещей. ОС характеризуется множественностью субъектов права собственности, которые именуются участниками или сособственниками общей собственности. Виды ОС: долевая и совместная. Общая совместная собственность –находящаяся в собственности неск.лиц без определения долей. Совместная собственность делится на общую совместную собственность супругов и собственность членов крестьянского хозяйства. Участники совместной собственности владеют, пользуются и распоряжаются имуществом, находящимся в их собственности, сообща. Совместная собственность супругов – имущество, нажитое во время брака. 

Имущество крестьянского хозяйства принадлежит его членам на праве совместной собственности- это имущество, приобретенное для хозяйства на общие средства его членов. Долевая собственность - каждому из ее участников принадлежит опр.фиксированная доля. Участник общей долевой собственности имеет право на предоставление в его владение или пользование части общего имущества, соразмерного его доле. 

58.Раздел общей собственности, выдел доли.

Раздел общего имущества между участниками совместной собственности, а также выдел доли одного из них могут быть осуществлены после предварительного определения доли каждого из участников в праве на общее имущество. При разделе общего имущества и выделе из него доли, если иное не предусмотрено законом или соглашением участников, их доли признаются равными.  Основания и порядок раздела общего имущества и выдела из него доли определяются по правилам статьи 252 ГК постольку, поскольку иное для отдельных видов совместной собственности не установлено настоящим Кодексом, другими законами и не вытекает из существа отношений участников совместной собственности

59.Обязательственное право: понятие, тенденции развития.

Предмет обяз.права – отношения, складывающиеся в процессе эк.оборота. Обязательство - правоотношение, которое регулируется имущ.нормами права, в силу которых одно лицо обязано совершить в пользу другого лица определенное действие: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и др. – либо воздержаться от опр.действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности. В обязательственном отношении две стороны – управомоченная и обязанная. Управомоченная сторона наделена правом требовать от обязанной стороны совершения определенных действий. Обязанная сторона должна совершить определенные действия в пользу управомоченной стороны. Управомоченная сторона -кредитор, а принадлежащее ей субъективное право – право требования. Кредитор явл.активной стороной в обязательстве. Обязанная сторона - должник, а лежащая на ней обязанность – долгом. Должник признается пассивной стороной. Юр. содержание обязательственного правоотношения – право требования кредитора и долг должника. Объект обязательства – действия должника. По основаниям возникновения все обязательства делятся на договорные (возникающие на основании договора) и внедоговор-ные (основанием служат другие юридические факты). 

60.Обязательство: понятие и виды.

Обязательство в ГП -оформляющее акт товарообмена относительное гражданское правоотношение, в котором один участник (должник) обязан совершить в пользу другого участника (кредитора) определенное действие имущественного характера либо воздержаться от такого действия, а кредитор вправе требовать от должника исполнения его обязанности. Виды обязательств:1) традиционная систематизация: договорные и внедоговорные; 2)Совр.систематизация: регулятивные (договорные и иные обязательства правомерной направленности) и охранительные (возникающие из причинения вреда и из неосновательного обогащения); 3)По основаниям возникновения: а) О из договоров и сделок (О договорные и О из односторонних сделок); б) О из неправомерных действий (О из деликтов и О из неосновательного обогащения); в) О из иных ЮФ (О из ЮФ-поступков и О из ЮФ-событий); 4)Договорные делятся по типам: О по передаче имущества в собственность; О по передаче имущества в пользование; О по производству работ; О по реализации результатов творческой деятельности; О по оказанию услуг; О из многосторонних сделок. Каждый тип делится на виды (О по передаче имущества в собственность: купля-продажа, мена, дарение, рента), виды на подвиды или разновидности (купля-продажа – розничная продажа, поставка, контрактация, энергоснабжение и т.д.); 5)По ГП статусу участников: О связанные с осуществлением предпринимательской деятельности, О с участием граждан-потребителей
61.Элементы обязательства.

Элементы обязательства: субъекты обязательственных правоотношений; объекты обязательственных  правоотношений; содержание обязательственных правоотношений. Раньше  включали еще и 4 элемент – основания возникновения обязательств. Теперь его рассматривают отдельно. Субъекты обязательственных правоотношений – должник и кредитор. Должник – обязанная сторона (он должен совершить определенное действие или воздержаться от определенного действия). Его обязанность называется долгом. Кредитор – сторона, управомоченная требовать от должника совершения определенного действия либо воздержаться от определенного действия. Право кредитора называется правом требования. В тех случаях, когда на стороне обязательства имеется несколько субъектов, такое обязательство называют обязательством со множественностью лиц. Объекты– определенные действия должника (по передаче денег, имущества, вещей, совершению работ, услуг) или воздержание от определенных действий (объект не следует путать с предметом обязательственных отношений, под последним понимают то, в отношении чего совершаются действия – деньги, вещи и т. д.). Содержание обязательственного правоотношения – права и обязанности кредитора и должника по выполнению обязательства.

Права и обязанности сторон обязательства называют субъективным обязательственным правом. Осуществление субъективного обязательственного права кредитором возможно лишь в случае совершения должником действий, составляющих его обязанность.

62.Основания возникновения обязательств.
Основанием возникновения обязательственных правоотношений являются юр.факты либо их сочетание (юридические составы). Виды оснований разнообразны: сделки односторонние, двусторонние и многосторонние (договоры); индивидуальные акты гос.органов и ОМСУ(ордер на право вселения в жилое помещение); причинение вреда гражданину или ЮЛ – неправомерные действия (деликты) или бездействие. Обязательства, возникшие из неправомерных действий, называются деликтными; неосновательное обогащение – приобретение имущества за счет другого лица; иные действия граждан и юридических лиц, например, предотвращение вреда личности или имуществу другого лица; события – вызывают возникновение обязательства только в совокупности с другими юридическими фактами. Например, завещание (односторонняя сделка) порождает юридические последствия только с момента смерти завещателя (события). В случае неисполнения обязательств либо ненадлежащего их исполнения наступают гражданско-правовые санкции.

63.Множественность лиц в обязательстве.

Множественность лиц в обязательстве — случаи, когда стороны обязательства представлены более, чем одним лицом. Виды множественности лиц: активная — несколько кредиторов; пассивная — несколько должников; смешанная — несколько и кредиторов, и должников по одному обязательству.

Права и обязанности нескольких лиц, участвующих на одной стороне обязательства, различаются в зависимости от вида множественности. Долевая множественность — каждый участник обладает правами или несет обязанности в пределах определенной доли. Активная долевая множественность: каждый кредитор вправе требовать от должника исполнения лишь в пределах доли, принадлежащей этому кредитору. Пассивная долевая множественность — право кредитора требовать от каждого содолжника исполнения только в части приходящейся на него доли; должник, исполнивший обязательство в своей доле, выбывает из него, для остальных оно продолжается. Солидарная множественность — каждый участник обладает правами или несет обязанности в полном объеме обязательства. Обязанности нескольких должников по обязательству, связанному с предпринимательской деятельностью, равно как и требования нескольких кредиторов в таком обязательстве, являются солидарными, если законом, иными правовыми актами или условиями обязательства не предусмотрено иное.

64.Перемена лиц в обязательстве.

Перемена лиц в обязательстве может происходить в двух формах: переход (уступка) права требования кредитора к другому лицу и перевод долга. Переход (уступка) права требования кредитора - если у кредитора есть право (требование) на основании обязательства, то оно может быть им передано другому лицу по сделке (уступка права требования) или перейти к другому лицу в силу закона. Если основная сделка совершена в простой письменной форме или в нотариальной форме, то сделка по уступке права требования должна заключаться в аналогичной форме. Права кредитора могут перейти к другому лицу: при наследовании и при реорганизации ЮЛ, по решению суда или допущения перехода таких прав законом, при исполнении обязательства должника его поручителем или залогодателем, не являющимися должниками по данному обязательству. При передаче права требования кредитор должен уведомить об этом должника.  Перевод долга состоит в переводе должником своего долга с согласия кредитора на другое лицо. Новый должник может выдвигать против кредитора возражения, основанные на отношениях между кредитором и первоначальным должником. 
65.Принцип надлежащего исполнения обязательств.

Исполнение обязательства - совершение должником в пользу кредитора конкретного действия, составляющего предмет обязательства, либо в воздержании от определенных обязательством действий. Такое поведение должника должно в точности соответствовать всем условиям обязательства, определенным договором. Законом или НПА, а также другими требованиями законодательства. Исполнение, произведенное должником кредитору обусловленном в их договоре, указанным в законе или соответствующим обычаям способом в установленные сроки и в надлежащем месте, признается надлежащим. Надлежащее исполнение во всех случаях освобождает должника от его обязанностей и прекращает обязательство. Исполнение обязательства как правомерное и волевое действие должника, направленное на прекращение имеющейся у него обязанности, представляет собой сделку, причем часто одностороннюю.

66.Принцип реального исполнения обязательств.

Принципы исполнения обязательств: а) принцип надлежащего исполнения (соблюдение договорной дисциплины и действующего законодательства); б) принцип недопустимости одностороннего отказа от исполнения обязательства (запрет на односторонний отказ от исполнения обязательств, а для договорных – запрет одностороннего изменения условий договора); в) принцип реального исполнения (совершение именно тех действий (бездействия), которые предусмотрены содержанием обязательства); г) принцип разумности и добросовестности (общие принципы осуществления ГП и исполнения О – разумный срок, разумная цена, разумные меры); д) принцип добросовестности и честной деловой практики (МНО); е) принцип взаимного сотрудничества сторон (МНО).

67.Предмет, место, способ и срок исполнения обязательства.

Исполнение обязательства – совершение его сторонами опр.действий, составляющих содержание их прав и обязанностей, либо воздержание от таких действий; самый желательный способ прекращения обязательств. Предмет исполнения обязательства – действия, предусмотренные обязательством (передача вещи (денег), выполнение работы, услуги). Способ исполнения– порядок совершения должником действий по исполнению обязательства: представление предмета обязательства полностью или по частям непосредственно кредитору или через другое лицо, путем отправки предмета по почте либо путем вручения его лично. Место определяется либо в договоре, либо вытекает из закона: исполнение по передаче недвижимости производится на месте ее нахождения, по перевозке груза – на месте его поставки кредитору, по денежному обязательству – на месте жительства истца. Срок определяется либо календарной датой, либо истечением периода времени, либо наступлением определенного события; «в разумный срок» – если обязательство заключено с неопределенным сроком его исполнения.

68.Обеспечение исполнения обязательства: понятие и способы.

Обеспечение исполнения обязательств – это меры, предназначенные для защиты интересов кредитора от ненадлежащего исполнения обязательства должником и побуждения должника к исполнению обязательства посредством присоединения в силу закона или договора к основному (главному) обязательству дополнительного. Способы обеспечения исполнения обязательств исторически возникли как естественная необходимость повышенной гарантированности прав и интересов участников обязательственных правоотношений. Основными способами обеспечения являются: неустойка; залог; удержание; поручительство; банковская гарантия; задаток. Способы обеспечения исполнения обязательств всегда носят имущественный характер. Обеспечение исполнения обязательства является дополнительным обязательством по отношению к главному и потому зависит от него: в случае прекращения главного обязательства прекращается и дополнительное обязательство. Значение обеспечения исполнения обязательств состоит в том, что оно стимулирует должника к выполнению им своего обязательства перед кредитором.

69.Неустойка.

Неустойка – денежная сумма, которую обязан уплатить должник кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения им обязательства в дополнение к основной сумме долга. Виды: по субъекту установления неустойки различают законную (предусмотренную законом) и договорную (установленную сторонами договора) неустойки; по способу исчисления суммы - делятся на пеню (%за каждый просроченный день исполнения обязательства) и штраф (опр.денежную сумму); соотношение прав кредитора на взыскание неустойки и его права на возмещение убытков различают четыре вида неустойки: а) зачетную (взыскиваются убытки, не покрытые неустойкой); б) исключительную (взыскивается только неустойка, но не убытки); в) штрафную (убытки могут быть взысканы сверх неустойки); г) альтернативную (кредитор вправе взыскать либо неустойку, либо убытки). Неустойка –самый распр.способ обеспечения исполнения обязательства на практике. Законная неустойка применяется независимо от того, была ли она предусмотрена сторонами в договоре. Договорная неустойка - если она предусмотрена соглашением сторон; должник не может быть освобожден от уплаты неустойки, но размер ее может быть понижен судом в случае несоразмерности неустойки последствиям нарушения обязательства. 

70.Залог: виды и основания возникновения.

Залог известен со времен римского права, которое относило его к разряду прав на чужие вещи. Залог – способ обеспечения исполнения обязательства, позволяющий залогодержателю получить удовлетворение за счет заложенного имущества преимущественно перед другими кредиторами этого должника. Предмет залога – вещи и права требования. Стороны залога – залогодатель и залогодержатель. Форма договора о залоге должна быть письменной, а в отношении ипотеки – нотариально удостоверенной и зарегистрированной. Виды: По месту нахождения заложенного имущества: твердый залог – без передачи имущества, разновидностью твердого залога является залог товара в обороте и заклад – с передачей заложенного имущества. Разновидностью заклада является залог в ломбарде. По предмету залога (залог имущества и залог прав); по степени связанности заложенного имущества с землей – залог движимого имущества и залог недвижимого имущества (ипотека). 

71.Основания и порядок обращения взыскания на заложенное имущество.

Основание обращения взыскания на заложенное имущество – неисполнение либо ненадлежащее исполнение должником главного обязательства. Порядок обращения взыскания – требование залогодержателя (кредитора) удовлетворяется из стоимости продажи заложенного недвижимого имущества либо по решению суда, либо на основании нотариально удостоверенного соглашения, а движимого – в порядке, установленном договором о залоге, если законом не установлен иной порядок. Удовлетворение требования залогодержателя за счет заложенного движимого имущества без обращения в суд допускается, если иное не предусмотрено соглашением залогодателя с залогодержателем. Имущество, полученное в залог, не может быть обращено залогодержателем непосредственно в свою пользу в случае неисполнения залогодателем главного обязательства, а должно быть продано с публичных торгов.

72.Удержание имущества должника.

Удержание – предоставленная законом возможность кредитора не передавать должнику вещь, принадлежащую ему, в случае неисполнения им обязательства до момента его исполнения. Удержание – новый для российского гражданского права способ обеспечения обязательства. Удержание применяется в случае, когда главное обязательство связано с удерживаемой вещью либо с возмещением убытков, связанных с нею (например, в договорах хранения, перевозки, подряда); для применения удержания кредитором необязательно предусматривать условие об удержании в договоре; удержание применяется при нарушении прав только кредитора; удержание применяется кредитором без обращения в суд; взыскание удерживаемой вещи кредитор осуществляет путем продажи ее на публичных торгах.
73.Поручительство.

Поручительство – договор, в силу которого поручитель обязуется перед кредитором другого лица (должника) отвечать за исполнение последним его обязательства. Форма договора – письменная. Особенности поручительства: поручительство может обеспечивать обязательство, которое возникнет в будущем; поручитель несет солидарную ответственность с должником, т. е. кредитор вправе сам решить к кому из них предъявлять требование; объем ответственности поручителя может не совпадать с объемом долга по главному обязательству; поручитель, исполнивший обязательство вместо должника, имеет право на регрессный (последующий) иск к должнику о взыскании с него выплаченных кредитору средств.
74.Банковская гарантия.

Банковская гарантия – такое поручительство, в котором в качестве поручителя выступает кредитное учреждение (гарант). Кредитор в банковской гарантии называется бенефициаром, а должник – принципалом. Основание возникновения - два юр.факта: договор между принципалом и гарантом о предоставлении банковской гарантии, а также выдача гарантий на определенный срок в письменной форме (это односторонняя сделка). 2 вида гарантий: условные банковские гарантии, дающие право бенефициару на удовлетворение требования лишь при предоставлении последним судебного решения о невыполнении принципалом своего обязательства, и безусловные банковские гарантии, при наличии которых гарант обязан выполнить требования бенефициара без предоставления последним доказательств ненадлежащего выполнения принципалом своих обязательств. Особенности: банковская гарантия не зависит от главного обязательства; право требования бенефициара не передается; пределы ответственности гаранта перед бенефициаром определены денежной суммой, указанной в банковской гарантии; в случае невыполнения гарантом обязанности по уплате долга принципала гарант может быть привлечен к ответственности за неправомерное поведение и может отвечать денежной суммой в большем размере, чем она указана в банковской гарантии; гарант, удовлетворивший требование бенефициара, имеет право регрессного иска к принципалу.
75.Задаток.

Задаток – денежная сумма, выдаваемая одной из сторон другой стороне в доказательство заключения договора и обеспечения его исполнения. Предметом задатка может быть только денежная сумма. Форма соглашения - должна быть обязательно письменной. Функции задатка: обеспечительная, платежная и удостоверительная. Особенности задатка: сторона, давшая задаток, в случае неисполнения ею договора теряет его, а сторона, получившая задаток и не выполнившая обязательство, должна уплатить двойную сумму в случае, если она ответственна за невыполнение обязательства; задаток возвращается в размере полученной денежной суммы в двух случаях: при прекращении обязательства до начала его исполнения по соглашению сторон, а также при невозможности исполнения обязательства; денежная сумма задатка выдается в счет будущих платежей по главному договору, поэтому при его исполнении задаток удерживается. Отличие задатка от аванса - сторона, выдавшая аванс, вправе требовать его возвращения во всех случаях неисполнения или ненадлежащего исполнения за исключением случаев, предусмотренных законом или договором. Поэтому при заключении договора, в котором предполагается предварительная выплата в счет основной оплаты по договору, необходимо сразу указать чем, авансом или задатком, является эта выплата. А если в договоре не указано, что сумма предоплаты является задатком, то такая сумма автоматически будет считаться авансом.

76.Прекращение обязательств. Новация и отступное.

Прекращение обязательства – утрата субъектами обязательства субъективных прав и обязанностей, составляющих содержание обязательственного правоотношения, вследствие прекращения обязательства. Прекращенное обязательство перестает существовать, а его участников не связывают те права и обязанности, которые связывали их, пока обязательство существовало. Основания прекращения: 1) по воле сторон обязательства; 2) помимо воли его участников. Прекращение обязательства должно быть оформлено таким же способом, каким ранее было установлено. Способы прекращения обязательства: 1)надлежащее исполнение. При надлежащем исполнении должником обязательства кредитор, принимая исполнение, должен выдать ему расписку. Если должник выдал кредитору долговой документ, он должен возвратить должнику этот документ и расписку заменить соответствующей надписью на этом документе; 2)отступное. Если должник не в состоянии выполнить работу, которую должен, он просит кредитора о переносе срока выполнения этой работы при выплате отступного; 3)зачет взаимных требований. Возможен по однородным требованиям, по которым срок выполнения уже наступил, либо определен моментом востребования. 

4)новация – замена обязательства, существовавшего между сторонами, другим обязательством между теми же сторонами, которое предусматривает иной предмет или способ исполнения. Новация не допускается в случае требования о возмещении вреда здоровью и при уплате алиментов; 5)  невозможность исполнения; 6)прощение долга. 7)прекращение стороны (ликвидация предприятия, смерть гражданина).

77.Гражданско-правовая ответственность: понятие и признаки.

ГПО – обеспеченные гос.принуждением неблагоприятные для правонарушителя последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения его обязанностей, повлекших нарушение субъективных ГП другого лица, выражающиеся в возложении на правонарушителя гражданско-правовой обязанности, ограничении или лишении его принадлежащего ему права. Виды: деликтная (возникает из причинения вреда) и договорная (определена сторонами в своем договоре); первый вид регулируется только законом, а второй – и законом, и договором; субсидиарная (дополнительная) ответственность, солидарная ответственность и долевая ответственность. Значение ГПО: является разновидностью санкций (под санкцией понимают последствия, установленные законом или договором для нарушителя в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения им своих обязанностей). Другая разновидность санкций – меры защиты гражданских прав, направленных на: предупреждение и пресечение нарушений прав; восстановление нарушенных интересов сторон; защиту правопорядка. Функции: предупредительно-воспитательная;

репрессивная; компенсационная; сигнализационная. 

78.Основание гражданско-правовой ответственности.

Основание ГПО – наличие в действиях нарушителя состава гражданского правонарушения, т. е. совокупности условий, необходимых для применения мер ответственности. Условия ГПО: противоправность поведения нарушителя; наличие вины причинителя вреда; наличие имущ.вреда в результате противоправного поведения нарушителя; прямая связь между противоправным поведением нарушителя и возникшим вредом. Противоправное поведение – действие либо бездействие, нарушающее закон. Противоправное действие – если оно прямо запрещено законодательством либо противоречит основанию обязательства (закону, договору). Бездействие противоправно, если на лицо возложена юридическая обязанность выполнить определенное действие. Вред–может быть причинен личности или имуществу, различают виды вреда: имущественный - последствия, имеющие стоимостную (денежную) оценку и неимущественный вред (бывает мор. и физ.). Вина– психическое отношение лица в форме умысла или неосторожности к своему противоправному поведению и его результатам. Понятие вины применяется к гражданам и к юридическим лицам. Существует презумпция вины должника: лицо, нарушившее обязательство, считается виновным и несет ответственность, если не докажет свою невиновность. 

79.Виды гражданско-правовой ответственности.
Виды ГПО: 1. деликтная (возникает из причинения вреда) и договорная (определена сторонами в своем договоре); первый вид регулируется только законом, а второй – и законом, и договором; 2.субсидиарная (дополнительная) ответственность, солидарная ответственность и долевая ответственность – они возникают в обязательствах со множественными субъектами. Различаются они правилами поведения кредитора в момент предъявления взыскания. При субсидиарной ответственности должника кредитор должен предъявить требование к основному ответчику и лишь в случае его неудовлетворения – к субсидиарному должнику. Солидарная ответственность возможна лишь в случаях, предусмотренных договором или законом. При солидарной ответственности кредитор может требовать взыскания как со всех должников совместно, так и с любого из них в отдельности, причем как полностью, так и части долга. Долевая ответственность наступает в случаях, если законом не предусмотрена солидарная ответственность. Объем долевой ответственности каждого из должников равный, если иное не следует из закона. Каждый должник отвечает перед кредитором только в пределах своей доли; 3.ответственность в порядке регресса возникает в случае, когда должник, исполнивший обязательство по возмещению вреда за его причинителя, предъявляет к этому причинителю требование о возмещении понесенных затрат.
80.Формы и меры гражданско-правовой ответственности.

Принципы: неотвратимости; индивидуализации; полного возмещения вреда. Формы ГПО: возмещение убытков, неустойка, возмещение в натуре, потеря задатка, конфискация. Убытки, возникшие в результате нарушения права, подлежат возмещению в полном объеме любым нарушителем права: гражданином, юридическим лицом, государством. В случаях, когда нарушителем права является государственный или муниципальный орган или должностное лицо этих органов, вред возмещает РФ, ее субъект или муниципальное образование. Ограничение размеров ответственности должника может быть установлено как соглашением сторон, так и законом. Например, законом ограничивается ответственность либо по обязательствам, связанным с определенным видом деятельности (например, ответственность перевозчика за утрату груза ограничивается возмещением реального ущерба), либо по отдельным видам обязательств.

81.Убытки: структура и порядок возмещения.

Лицо, право которого нарушено, может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законом или договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем размере. Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода). Если лицо, нарушившее право, получило вследствие этого доходы, лицо, право которого нарушено, вправе требовать возмещения наряду с другими убытками упущенной выгоды в размере не меньшем, чем такие доходы.
82.Договор: понятие и значение в гражданском обороте. Принцип свободы договора.

Договор – соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей. Договор – наиболее распространенный вид сделок. В содержание договора входят права и обязанности сторон, заключающих договор, условия, при которых договор вступает в силу или теряет ее, и др. Понятие договора употребляется в трех значениях, договор как: юр.факт, т. е. основание возникновения, изменения или прекращения ГПО; соглашение сторон, предусматривающее права, обязанности и порядок их осуществления; документ, где изложено определенное сообщение. Содержание договора составляют его условия, которые делятся на существенные, обычные и случайные. Существенные условия договора – это условия: о предмете договора; условия, предусмотренные в законе как существенные; условия, необходимые для данного вида договоров; условия, в отношении которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение. Обычные условия – условия, предусмотренные законом и вступающие в действие автоматически, независимо от указания их в договоре. Случайные условия дополняют либо изменяют обычные условия. Такие условия включаются в текст договора по усмотрению сторон, но их отсутствие на действительность договора не влияет.

83.Виды договоров. 
Виды: односторонние (у одной стороны Д порождает права, у другой – обязанности) и двухсторонние (при заключении каждая сторона приобретает как права, так и обязанности); возмездные (имущественное представление одной стороны обусловлено встречным имущественным представлением другой стороны) и безвозмездные (имущественное представление производится только одной стороной); реальные (например, купля-продажа) и консенсуальные (Д считается заключенным с момента достижения соглашения сторонами по всем существенным условиям); Д в интересах сторон и Д в интересах третьего лица; основной Д и предварительный Д. Основной – Д, порождающий права и обязанности сторон, связанные с перемещением материальных благ, передачей имущества, выполнением работ, оказанием услуг. Предварительный – соглашение о заключении договора в будущем. Предв.Д заключается в той же форме, что и основной договор, содержит существенные условия договора, а также срок, в который должен быть заключен основной договор. Стороны, заключившие предварительный договор, основной договор заключить обязаны. Публичный Д–заключенный комм.организацией, устанавливает ее обязанности по продаже товаров, выполнению работ или оказанию услуг, которые она по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится (например, договор розничной купли-продажи). Организация не имеет права отдавать предпочтение кому-либо либо отказываться от заключения договора при наличии возможности предоставления требуемой услуги или товара.

84.Общий порядок заключения договора. Оферта, акцепт.

Договор заключается при достижении между сторонами соглашения по всем существенным условиям договора. Заключение договора происходит посредством направления оферты (предложения заключить договор) на заключение договора одной из сторон и ее акцепта (согласия на заключение договора) другой стороной. Сторона, делающая предложение заключить договор – оферент; сторона, принимающая предложение, – акцептант. Договор может быть заключен по инициативе и свободному волеизъявлению сторон или в обязательном порядке. При заключении договора в обязательном порядке стороны договора обязаны подчиняться условиям заключения договора, установленным законодательством. Если необходима гос.регистрация договора, он будет считаться заключенным с момента его регистрации. Договор может быть заключен посредством проведения торгов с лицом, выигравшим торги. Требования, предъявляемые к оферте: направляется одному или нескольким конкретным лицам; должна содержать все существенные условия договора;

должна быть достаточно определенной и ясно выражать намерение лица заключить договор; с момента получения является безотзывной. Акцепт – ответ лица, которому была направлена оферта, о ее принятии. Акцепт должен быть полным и безоговорочным. Молчание акцептом не является, если иное не вытекает из закона, обычая делового оборота или прежних деловых отношений сторон.

85.Заключение договора в обязательном порядке.

Случаи когда заключение договора является обязательным для одной из сторон: предварительный договор; публичный договор; договор с лицом выигравшем торги; договор банковского счета с клиентом; для органов ГКИ – заключение договора К-П приватизированного имущества с лицом выигравшем конкурс или аукцион и т.п.

86.Заключение договора путём присоединения и на торгах.

Договор присоединения - условия определены лишь одной из сторон, причем так, что другая сторона лишена возможности участвовать в их формировании, и может их принять лишь путем присоединения к договору в целом. Такой договор упрощает и облегчает процедуру оформления, но интересы присоединяющейся стороны могут быть ущемлены и поэтому требуют спец.защиты. Это различные Д в сфере бытового обслуживания населения, отношения клиента с банками, страховыми и трансп.организациями, традиционно использующими типовые формы бланков договорной документации. Сторона подписавшая предложенный ей контрагентом ДП, вправе требовать изменения или расторжения: а) если она лишается права обычно предоставляемого по аналогичным договорам; б) если другая сторона исключает или ограничивает свою ответственность по договору; в) если в договоре содержатся иные, явно обременительные для присоединившейся стороны условия. Договор может быть заключен посредством проведения торгов с лицом, выигравшим торги.
87.Публичный договор и публичная оферта.

Публичным признается договор, подлежащий заключению коммерческой организацией или индивидуальным предпринимателем в силу характера их деятельности с каждым, кто обратится за получением отчуждаемых ими товаров, производимых работ или оказываемых услуг. Это договоры розничной купли-продажи, энергоснабжения, предоставление услуг связи, проката и бытового подряда, банковского вклада граждан и т.д. КО (ИП) как сторона публичного договора: а) обязан заключить его с любым обратившимся и не вправе оказывать кому-либо предпочтение (закон устанавливает редкие исключения для граждан нуждающихся в дополнительной публичной защите); б) цена и иные условия таких договоров одинаковы для всех потребителей (за аналогичными исключениями); в) федеральному правительству предоставлено право издавать единые правила, обязательные для сторон о заключении и исполнении ПД. Потребитель может через суд понудить предпринимателя (КО) к заключению такого договора. Все это призвано защитить интересы массовых потребителей-граждан.

88.Содержание договора. Существенные условия договора.

Договор – соглашение двух или нескольких лиц об установлении, изменении или прекращении гражданских прав и обязанностей. Договор – наиболее распространенный вид сделок. В содержание договора входят права и обязанности сторон, заключающих договор, условия, при которых договор вступает в силу или теряет ее, и др. Содержание договора составляют его условия, которые делятся на существенные, обычные и случайные. Существенные условия договора – это условия: о предмете договора; условия, предусмотренные в законе как существенные; условия, необходимые для данного вида договоров; условия, в отношении которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение. Обычные условия – условия, предусмотренные законом и вступающие в действие автоматически, независимо от указания их в договоре. Случайные условия дополняют либо изменяют обычные условия, включаются в текст договора по усмотрению сторон, но их отсутствие на действительность договора не влияет.
89.Форма договора и его толкование.

Форма договора: устная, простая письменная, нотариально удостоверенная. Момент заключения договора: получения акцепта (континентальное право) или момент отправления акцепта (ААСП и Япония); б) в случае оформления реального договора: момент передачи имущества; с момента ГР (там где это предусмотрено законом); в) в случае когда акцепт выражается в совершении фактических действий (отгрузка товара, предоставление услуг, выполнение работ, уплата денег) – момент совершения соответствующих действий.

90.Изменение и расторжение договора

При изменении и расторжении договора, так же, как и при его заключении, должны соблюдаться определенные правила: совершается в той же форме, что и сам договор. Если требование об изменении или расторжении договора исходит от одной стороны, то заинтересованная сторона должна направить другой стороне предложение об изменении или расторжении договора. Сторона, получившая предложение об изменении или расторжении договора, должна в срок, указанный в предложении или законе (а при отсутствии срока – в тридцатидневный срок), направить стороне, сделавшей предложение ответ о согласии или несогласии изменения или расторжения договора либо о согласии изменения или расторжения договора, но на других условиях. Изменение или расторжение договора возможно только по взаимному согласию сторон. По требованию одной из сторон договор может быть расторгнут судом в следующих случаях: 1) при наличии существенных нарушений договора другой стороной (потерпевшая сторона договора вправе требовать от стороны-нарушителя возмещения убытков, причиненных изменением или расторжением договора); 2) существенное изменение обстоятельств, из которых стороны исходили при заключении договора; 3) в других случаях, предусмотренных законом или договором. Претензионный порядок разрешения вопроса об изменении или расторжения договора состоит в возможности заинтересованной стороны до обращения в суд направить другой стороне свои предложения об изменении или расторжении договора. В случае несогласия последней дело решается судом.

